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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΥΣΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

• Εµφανίζουν ιδιότητες, άλλοτε µεν οξέος και άλλοτε βάσης, 

ανάλογα µε τις συνθήκες του περιβάλλοντος. 

• Κυριότερες τάξεις επαµφοτεριζουσών ουσιών 

Οξείδια και Υδροξείδια Οξείδια και Υδροξείδια 

Θειούχες ενώσεις 
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (1)

• Τα οξείδια και υδροξείδια: 

– Των µετάλλων συµπεριφέρονται ως βάσεις 

CaO, Ca(OH)2

– Των αµετάλλων ως οξέα – Των αµετάλλων ως οξέα 

SO2, SO2(OH)2 (θειικό οξύ) 

– Των επαµφοτεριζόντων στοιχείων παρουσιάζουν 
επαµφοτερίζουσες ιδιότητες 

PbO, SnO, Sb2O3, Al2O3, Cr2O3, ZnO, 

Pb(OH)2, Sn(OH)2, Sb(OH)3, Al(OH)3, Cr(OH)3, Zn(OH)2
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (2)

� Εξήγηση επαµφοτερισµού υδροξειδίου µετάλλου

Εάν ο δεσµός διασπασθεί στο β συµπεριφέρεται ως οξύ (µεγάλη πολικότητα 

δεσµού Ο-Η, µεγάλος θετικός αριθµός οξειδώσεως του Μ)

Εάν ο δεσµός διασπασθεί στο α συµπεριφέρεται ως βάση (δεσµός Μ-ΟΗ ιοντικός, 

µικρό αποτελεσµατικό φορτίο Μ)
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (3)

� Συµπεριφορά ενώσεων στοιχείου που περιέχουν Ο-Η

Όξινος χαρακτήρας αυξάνεται, όταν αυξάνεται ο θετικός 

αριθµός του στοιχείου
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (4)

� Επαµφοτερίζοντα υδροξείδια είναι:

� ∆υσδιάλυτα στο νερό - Ευδιάλυτα σε ισχυρά οξέα

� Ευδιάλυτα σε ισχυρές βάσεις

� Με προσθήκη ισχυρής βάσης η ισορροπία µετατοπίζεται προς τα δεξιά � Με προσθήκη ισχυρής βάσης η ισορροπία µετατοπίζεται προς τα δεξιά 

(αποµάκρυνση Η+)

� Προσθήκη ισχυρού οξέος η ισορροπία µετατοπίζεται προς τα αριστερά 
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (5)

� Συµπεριφορά επαµφοτεριζόντων υδροξειδίων έναντι οξέων 

και βάσεων 
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΝΤΑ ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΚΑΙ 

Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΑ (6)

� Χαρακτήρας Υδροξειδίων Ίδιας Κύριας Οµάδας Περιοδικού 

Συστήµατος 

Όξινος χαρακτήρας υδροξειδίων µειώνεται από πάνω προς 

τα κάτω (αυξάνεται το µέγεθος των ατόµων και µειώνεται τα κάτω (αυξάνεται το µέγεθος των ατόµων και µειώνεται 

ικανότητα του πυρήνα συγκράτησης ηλεκτρονίων εξώτατης 

στοιβάδας) 
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ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΥΣΕΣ 

ΘΕΙΟΥΧΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ 

� Αντιδράσεις  που έχετε δει στο εργαστήριο και αποδεικνύουν τον 

επαµφοτερίζοντα χαρακτήρα ορισµένων θειούχων ενώσεων
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ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ 

ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΥΝ 

ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΥΣΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

� Προσοχή στις διαφορετικές σταθερές που περιγράφουν 

κάθε ισορροπία
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΟΥ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ 

ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΥΣΑ ΕΝΩΣΗ
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΕΙ∆ΟΣ 

ΣΦΑΛΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥΣ 

ΟΓΚΟΜΕΤΡΙΚΟΥΣ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥΣ

Πώς σκεφτόµαστε για να απαντήσουµε αν το σφάλµα που 

προκαλείται από κάποιο λάθος χειρισµό ή υπολογισµό είναι 

θετικό ή αρνητικό.
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Ογκοµετρικός προσδιορισµός

οξικού οξέος σε ξίδι

1.Τι σφάλµα (θετικό, αρνητικό ή κανένα) θα 
προκύψει στον υπολογισµό της 
περιεκτικότητας οξικού οξέος:

Α) Αν χρησιµοποιήθηκε διάλυµα NaOH, που Α) Αν χρησιµοποιήθηκε διάλυµα NaOH, που 
είχε παραµείνει σε ανοικτή υάλινη φιάλη για 
αρκετές ηµέρες µετά την τιτλοδότησή του.

Β) Κατά την παρασκευή (αραίωση) του προς 
τιτλοδότηση διαλύµατος NaOH, 
«ξεπεράσθηκε» η χαραγή της ογκοµετρικής 
φιάλης που χρησιµοποιήθηκε.  



Ογκοµετρικός προσδιορισµός 

οξαλικών ιόντων

1) Τι σφάλµα (θετικό, αρνητικό ή κανένα) θα προκύψει 
στον υπολογισµό της περιεκτικότητας δείγµατος 
οξαλικών εάν  κατά τον ογκοµετρικό προσδιορισµό 
µε πρότυπο διάλυµα KMnO4 το δείγµα διαλύθηκε σε 
HCl 1,8 N, αντί σε H2SO4 1,8 N.HCl 1,8 N, αντί σε H2SO4 1,8 N.

2) Ποια από τις απαντήσεις στην ερώτηση ‘’Να 
υπολογισθεί η κανονικότητα διαλύµατος KMnO4
0,1200 M για τον προσδιορισµό οξαλικών σε ισχυρά 
όξινο περιβάλλον’’ είναι η ορθή:

α) 0,600 Ν, β) 0,02400 Ν, γ)0,3600 Ν, δ) 0,0400 Ν, 
ε) χρειάζονται περισσότερες πληροφορίες για να 
δοθεί η απάντηση. 



Ογκοµετρικών προσδιορισµός 

χλωριούχων ιόντων

1) Τι σφάλµα (θετικό, αρνητικό ή κανένα) θα προκύψει στον

υπολογισµό της περιεκτικότητας δείγµατος χλωριούχων εάν για την

ογκοµέτρηση του αγνώστου χρησιµοποιήθηκε πρότυπο διάλυµα AgNO3

που είχε τιτλοδοτηθεί µε πρότυπη ουσία NaCl που είχε µολυνθεί µε

KCl, χωρίς να το γνωρίζει ο αναλυτής (να δικαιολογηθεί πλήρως η
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KCl, χωρίς να το γνωρίζει ο αναλυτής (να δικαιολογηθεί πλήρως η

απάντησή σας)

(ΜΒ NaCl = 58,45, MB KCl = 74,56)

2) ∆είγµα χλωριούχων αναλύθηκε και δόθηκε αποτέλεσµα

περιεκτικότητας 50% NaCl. Ποια θα είναι η πραγµατική περιεκτικότητα

του δείγµατος, αν στη συνέχεια ο αναλυτής πληροφορήθηκε ότι το

δείγµα περιέχει KCl και όχι NaCl;

(ΑΒ Νa = 23,00, K = 39,10, Cl = 35,45)



Ογκοµετρικός προσδιορισµός σκληρότητας 

ύδατος

Τι σφάλµα θα προκύψει στον προσδιορισµό της 

σκληρότητας του νερού, αν το πρότυπο διάλυµα 

EDTA φυλάχθηκε σε υάλινη φιάλη για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα µετά την τιτλοδότησή του και πριν χρονικό διάστηµα µετά την τιτλοδότησή του και πριν 

από την ογκοµέτρηση του δείγµατος.
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΠΡΟΤΥΠΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

ΤΙΤΛΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΜΕ 

ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΕΣ
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1

Να περιγραφεί η παρασκευή 5,000 L διαλύµατος 

Na2CO3 (105,99 g/mol) 0,1000 N από στερεό 

πρωτογενές πρότυπο, υποθέτωντας ότι το διάλυµα 

θα χρησιµοποιηθεί για τιτλοδοτήσεις στις οποίες η θα χρησιµοποιηθεί για τιτλοδοτήσεις στις οποίες η 

αντίδραση είναι: 

CO3
2- + 2H+ H2O + CO2
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2

50,00 mL διαλύµατος HCl απαιτούν 29,71 mL 

διαλύµατος Ba(OH)2 0,0393 N µέχρι το τελικό 

σηµείο µε δείκτη πράσινο της βρωµοκρεσόλης. Να 

υπολογιστεί η κανονικότητα του διαλύµατος HCl. υπολογιστεί η κανονικότητα του διαλύµατος HCl. 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 3

0,2121 g δείγµατος καθαρού Na2C2O4 (134,00 

g/mol) τιτλοδοτείται µε 43,31 mL διαλύµατος KMnO4. 

Ποια είναι η κανονικότητα του διαλύµατος KMnO4.

(να γραφεί πρώτα η χηµική αντίδραση που 

πραγµατοποιείται) 
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